
 

 

Referat fra møde i DPOG fredag d 28/2 2020 kl 13.00-16 i Kolding. 
 
Lisbeth Sandfeld, formand for dpog, bød velkommen til mødet, hvor der var 27 deltagere. Hun 

opfordrede til, at hvis der er nogen der er interesseret i at varetage dpog´s hjemmeside, må de 

endelig sige til. 

 

Moug Al-Bakri, PhD studerende, øjenafd RH / Glostrup fortalte om et retrospektivt studie 

omhandlende 0-10 årige børn med medfødt/erhvervet grå stær i barndommen, som er blevet set på 

Rigshospitalet og på Århus Universitetshospital i perioden 2000-2017. I studiet har de blandt andet 

set på de socioøkonomiske forhold i familier til børn med denne diagnose og sammenlignet med 

ikke afficerede familier. 

 

Lisbeth Sandfeld, Øjenafdelingen Roskilde holdt indlæg om en kampagne rettet mod 

sundhedsplejersker, lærere og pædagoger omkring tegn på synsproblemer / synsnedsættelse 

undersøgelsen er afledt af synsscreeningsprojektet støttet af Synoptikfonden. 447 børn fra Roskilde 

i alderen 4,5-7 år deltog i studiet. De fandt at to ud af tre af de 5-7-årige, 

der har behov for briller, ikke blev opdaget ved de obligatoriske synstest. Der er primært tale om 

langsynede børn. De fandt at synsscreening med en LogMAR baseret test, f.eks. Kay Pictures 

opdager betydeligt flere børn, der har behov for briller end Østerberg. 

(Analysis of the current preschool vision screening in Denmark; Acta Ophthalmologica; Volume97, 

Issue5, August 2019 Pages 473-477) 

Information og resultater fra projektet er ved hjælp af Komiteen for Sundhedsoplysning, nået bredt 

ud til sundhedsplejersker, lærer, pædagoger, flere medier incl. tv. 

http://synoptik-fonden.dk/projekter/projekt-barnets-syn/                 

 

Bettina Lehrmann fra Øjenafdelingen i Vejle fortalte om sit spændende ophold på Bascom Palmer 

Eye Institute i Miami. Hun havde fået DOS legat til 4 ugers observership, hvor hun fulgte 

børneoftalmologien på Bascom Palmer. 

 

Dorte Ancher Larsen, øjenafdelingen, Skejby holdt et indledende oplæg om Børn med CVI  og 

lagde op til diskussion om, hvordan vi følger disse børn, blandt andet ved inddragelse af cases. Det 

kan være vanskeligt at opdage, at et barn har CVI ved en almindelig visus måling, her er CVI 

spørgeskemaet brugbart, og vi vil arbejde på at få det på dpog´s hjemmeside. Ved efterfølgende 

diskussion, var der enighed om, at et CVI barn med briller, skal selvfølgelig følges jævnligt af 

øjenlæge. Men ellers kan nogle børn måske følges med nogle års mellemrum men at det er vigtigt at 

de, hvis de tilhører synsregisterets målgruppe, følges jævnligt at deres synskonsulenter. Det vil være 

meget individuelt hvad barn og familie har behov for af kontrol, men alle behøver ikke automatisk 

at følges årligt, nogle kan være sjældnere. Hans Ulrik Møller fortalte at han har god erfaring med at 

få forældrene til at udfylde CVI skemaet med nogle års mellemrum, så de kan se ændringerne i 

barnets adfærd. 

CVI børnene, er en gruppe børn, der ofte har mange udfordringer, men alligevel ikke opfylder 

kravene for tilmelding til synsregisteret. De kan i visse tilfælde tilmeldes som en høringssag, hvor 

de ikke er fuldgyldige medlemmer. 

Vi diskuterede hvilken diagnose vi bruger for CVI.  

Kamilla Rothe Nissen beder os om at bruge følgende koder: 

 

  Cerebral visual impairment, CVI:  DH476 Forandring I synsbarken  

 

Forsinket synsudvikling, delayed visual maturation:  DH538 anden synsforstyrrelse 

 

https://onlinelibrary.wiley.com/toc/17553768/2019/97/5
https://onlinelibrary.wiley.com/toc/17553768/2019/97/5
http://synoptik-fonden.dk/projekter/projekt-barnets-syn/


 

 

 

Trine Møldrup Jakobsen, PhD studerende, Øjenafdelingen i Vejle fortalte om CONTROL studiet, 

hvor 30 myope børn behandles med Ortho-K linser og en kontrol gruppe på 30 børn har briller. 

Deres 6 måneders data viser en reduktion i tilvæksten af axelængden på 67% på højre øje og på 

62% på venstre øje i gruppen med Ortho-K linser. 

Hun fortalte om de udfordringer der er med risiko for corneal påvirkning og vigtighed af god 

hygiejne. Det er vigtigt at børnene bliver fulgt jævnligt af øjenlæge. 

Efterfølgende fortalte Malou Høgsbro, Øjenafdelingen, Vejle om de udfordringer der er med den 

stigende efterspørgsel efter de tilbud der er til behandling af myope børn. Vi vil komme til at mærke 

et stigende krav om behandling af denne gruppe børn. Der er ikke et lovmæssigt krav om at de 

følges af øjenlæger. 

DOS går ind i sagen og der blev efter mødet nedsat en arbejdsgruppe, der skal se nærmere på denne 

problem stilling. Dorte Ancher Larsen deltager som repræsentant for DPOG i arbejdsgrupper. 

 

Marianne Juul-Dam, øjenafdelinegn i Aalborg fremlagde en spændende case med to børn med 

Alice in Wonderland syndrom. 

 

Line Kessel og Lotte Welinder er nu med i DOS bestyrelse, og har derfor ikke altid mulighed for at 

deltage i dpog møderne. Men der er enighed om, at møderne fortsat ligger bedst i forlængelse af 

DOS møderne.  

Næste dpog møde vil være inden DOS mødet fredag d 25/9 2020 

 

Vi nåede ikke at tale om vores informationsmateriale og retningslinjer på de enkelte afdelinger for 

at vidensdele og undgå at alle skal lave det samme arbejde, så det er udskudt til næste møde. 

 

Når vi tilmelder børn til synsregisteret beder Kamilla os huske at skrive hvilken børneafdeling 

barnet har været på og sende en kopi af vores journal med tilmeldingen. 

 

 

Husk Det europæiske børneoftalmologiske møde EPOS d.28.-30. maj 2020 bliver holdt i 

København med temaet: Vision 2020 - The important first year. I kan læse mere om mødet her: 

https://epos2020.dk/ 

Der er endnu (kort) frist for tilmelding af abstracts til mødet. 

 

https://webmail.regionsyddanmark.dk/owa/redir.aspx?C=LNfRH0P23_f40Jj9nsu1FAo5hA5bnZc1CH6jVbMIy8QfnA5QbJ_XCA..&URL=https%3a%2f%2fepos2020.dk%2f

